

立足本土红色文化,创新法治思政课程

湘潭 解锁青少年法治教育新路径

湖南日报12月7日讯(全媒体记者 邓玉娇 通讯员 李婷)“寓言故事中的成语‘蛤蟆夜哭’,体现了法不溯及既往这一原则……”近日,湘潭市示范性综合实践基地,一场以“成语中蕴含的法律知识”为主题的红色法治文化思政宣讲课生动开讲。

湘潭市推动本土红色文化与法治教育融合,创新研发包含开学法治第一课、法治实践课堂、红色法治展教课堂的红色

法治思政课程体系,解决青少年法治教育

普遍存在的内容单一、形式传统、衔接性

弱等问题,解锁青少年法治教育新路径。

“在课程设计上注重针对性、体验性与本土化,根据不同学段学生认知能力,分一至三年级、四至六年级、七至九年级3个学段开发差异化教学资源。”湘潭市司法局有关负责人介绍,课程立足本土红色法治历史富矿,通过短视频、情景剧、实地探访等方式,将党史中的法治故事转化为

“听得懂、记得住、用得上”的生动教材。

开学法治第一课围绕未成年人这一重点群体,将抽象法律条文与具体红色故事结合,让法律知识贴近学生生活;法治实践课堂通过“法治宣讲”“模拟法庭”等形式,让学生在沉浸式体验中筑牢法治意识;红色法治展教课堂依托韶山毛泽东同志纪念馆等红色法治宣传教育基地,开发系列展教视频,让红色法治基因可感可触。

湘潭市打破传统普法“单兵作战”局限,创新“行政部门+司法机关+高校+教育机构”协同育人机制,整合公、检、法、司、教等系统骨干力量,组建“红色法治思政讲师团”,依托市示范性综合实践基地构建常态化普法阵地,通过“统一研发、分级实施、全域铺开”,确保课程高质量实施。目前,课程已覆盖全市300余所中小学校,惠及20余万名学生,为青少年法治素养提升奠定坚实基础。

芙蓉区 校地企共建大学生“实景课堂”

累计组织在校大学生志愿者参与基层服务超2000人次

湖南日报12月7日讯(全媒体记者 肖霄 通讯员 罗意化)近日,长沙市芙蓉区东湖街道东沙社区红旗市场内,40余名湖南农业大学志愿者跟随社区工作人员,逐户开展经营资质查验与隐患排查。这堂“市场治理实景课”正是芙蓉区校地企协同育人的生动缩影。

红旗市场在消防安全、基础设施等方面存在一些亟待改善之处。“学生志愿者的常态化巡查构建起一道‘长效监督网’,助推市场人车分通道闸门安装、玻璃井与主下水道疏通、垃圾桶异味治理等基础设施升级。”东湖街道党工委副书记

唐煌说。

“基层一线是实践育人的主阵地。”芙蓉区工商联党组书记负责人介绍,该区以“部门联动、街道统筹、校企协同”为核

心,搭建起多元化“实景课堂”平台,帮助

大学生在服务基层中成长成才。

芙蓉区工商联发挥地缘优势,牵线搭桥。湖南农大、湖南生物机电职业学院等大

学生志愿者通过文化下乡、产业帮扶、科普宣

讲等方式,为区域发展注入青春动能。

“在乡村振兴的‘实景课堂’,我用所学专业知识真正帮到了一群人。”11月中旬,湖南农业大学志愿者饶冰扬跟随芙蓉

区委统战部、区工商联前往麻阳助力乡村振兴。其间,饶冰扬不仅担任“小老师”教孩子画画,还将暑假兼职的积蓄全部捐赠给麻阳第二锦江小学的家庭困难学生。

芙蓉区工商联还常态化开展访企拓

岗走访企业活动,协调引导各街道商会,

发动企业为大学生提供毕业实习岗位,在校外开设一堂堂“实习体验课”。在火星街道商会对接下,学

生吴青章来到长沙福和汽车服务

有限公司毕业实习,“这次实习经历强化了我的实践技能,更明确了

今后的就业方向”。

截至目前,芙蓉区工商联联动10余家职能部门、13个街道及上千家辖区企

业,开发基层治理、种业科技、毕业实习

等实践课程;累计组织在校大学生志

愿者参与基层服务超2000人次,协助解决

民生问题120余件。



大泽湖:冬日美景

12月7日,大雪节气,长沙市大泽湖近自然湿地公园圆形树岛上的水杉树叶大多已变成红色,成为冬日里一道亮丽的风景线。这些水杉林与湿地景观融为一体,吸引市民纷纷前来观光打卡。

湖南日报全媒体记者 徐行 摄

长沙推行党建引领组建物管会机制

湖南日报12月7日讯(全媒体记者 王文)日前,长沙市住建局印发《长沙市物业管理委员会组建工作办法(试行)》(以下简称《办法》),通过党建引领组建物业管理委员会(简称“物管会”),为“业委会难产”“治理真空”等小区治理痛点提供制度化解决方案。

《办法》明确,物管会定位为业主自治过渡桥梁,针对业委会成立条件不足、到期未换届、履职业能缺失等情形组建,由5至11人组成,业主代表占比不低于一半。为强化治理效能,《办法》突出党组织引领作用,鼓励党员业主参选并担任负责人,逐步推动党员占比超50%,同时开放业主自荐、社区党组织推荐、10名以上业主联名推荐等多元参选渠道,吸纳法律、财务等专业人才加入。

在运行机制上,物管会实行全流程公示制度,启动公告、成员名单等关键信息公示期不少于7天,业主异议需7日内核实反馈;创新采用电子投票系统,方便业主远程参与公共事务表决。为防止“过渡变长期”,《办法》明确物管会任期不超过2年,核心任务是推动成立业委会,期满未完成则由街道重新组建,同时配套议事规则、财务制度,经费可从公共收益支出,街道拥有监督权和违法决定撤销权。

长沙市住建局相关负责人表示,物管会机制是长沙“党建聚合力”工程又一实践,通过“扶上马、送一程”方式,激活基层治理末梢,最终实现小区长效自治,助力“和美星城”建设。

◀(上接1版①)

省委宣讲团成员,省自然资源厅党组书记、厅长,省自然资源总督察李全胜结合怀化发展实际和资源要素保障工作实践,以鲜活案例和详实数据,提出从推进现代化产业体系建设、推进区域协调发展、推进农业农村现代化等多

个维度做好同题共答,推动资源优势转化为产业优势、经济优势,为经济高质量发展提供坚实的资源支撑,助力全社会精神落地见效。宣讲在怀化市党员干部和群众中引发热烈反响。怀化市自然资源和规划局党组书记、局长李慎鹏表示,将坚决贯彻落全会部署,细化国

土空间规划实施路径、推动数字化监管平台与耕地保护机制深度融合、创新“生态修复+产业转型”模式,以更实的举措、更强的担当,推动怀化自然资源管理工作再上新台阶。

李全胜还深入田间地头,在辰溪县

辰阳镇陆家湾村开展微宣讲。“这次会

议提到二轮土地承包到期后再延长30年试点,大家都很关心,您能具体讲讲这个政策吗?”“省里的村庄规划编制出来后,对咱们的村发展有什么实实在在的好处?”当地干部群众踊跃发问,李全胜结合村情实际细致解答,回应群众关切。

◀(紧接1版②)创设健康特色美食消费落地场景,支持市州依托现有餐饮老街、老旧街区和待有机更新厂区等实施微改造,打造具有地域特色、烟火气息和较强引流能力的餐饮消费集聚区和特色地标

美食街区。引导打造“一市一桌”“一县一桌”特色宴席,培育“一镇一味”美食小镇。构建健康湘菜品牌矩阵,支持有条件的市州争创“世界美食之都”。

根据《措施》,湖南还将构建湘菜出

湘出海政策支持体系。支持《大湘菜报》等湘菜传播媒体数字化转型,着力打造具有广泛影响力的湘菜传播中心、出海中心、培训中心,构建线上线下协同发展

的新型智媒生态。鼓励湘菜餐饮企业拓展国际市场,对在国外及港澳地区设立的首家门店,按装修、场地租赁和设施设备等投入的30%给予每家门店最高不超过20万元补助,同一企业年度累计不超过50万元。



共赴芦苇荡生态艺术盛宴

2025第三届时洞庭·国际芦苇艺术季在君山岛举行

湖南日报12月7日讯(全媒体记者 杜立 通讯员 黄志猛)初冬时节,岳阳市君山岛的芦苇荡进入最佳观赏期,浅白色的芦花迎风飘扬,2025第三届时洞庭·国际芦苇艺术季6日拉开帷幕。活动现场共有15组独具匠心的芦苇艺术装置,为市民、游客呈现一场生态艺术盛宴。

当日下午,现场开启“落日音乐会”,各类芦苇艺术装置与斜阳交叠形成独特光影,游客纷纷用手机记录瞬间。

本届艺术季以“生命的边界与共生”为核心主题,通过“际会之缘”“造化之工”“共鸣之灵”“生生之道”四大篇章展开,将国际视野与艺术深度相融合。15件艺术装置《浮土》《万物有灵》《遨游·漩涡》《瞳辉》等错落分布于洞庭湖畔,以芦苇为载体探索自然与艺术的对话,引导公众思考人与自然和谐共生关系,唤醒生态共同体意识。

活动体验涵盖“赏、游、创、玩、憩”五大板块,除静态艺术装置外,还设置“自由创作区”,鼓励游客参与艺术共创,让灵感在芦苇荡中自由生长。现场推出芦苇秋千、爱情迷宫、银沙滩等趣味互动装置,以及落日栈道、芦苇金字塔、儿童沙坑等沉浸式体验点,让参与者在自然与艺术的交融中收获欢笑与回忆。

芦苇荡作为湿地生态系统的最重要组成部分,是美丽的自然景观,更是候鸟的重要栖息地和麋鹿的天然觅食场所。君山岛景区工作人员介绍,该地区芦苇长势茂盛,高度普遍超过两米,目前正值白色芦花盛开期,随着收割季的临近,这份“白色浪漫”将暂告段落,想要趁这场秋日之约的游客不妨抓紧时间。

湖南好人·每周一星

12月2日早晨,罗华琳像往常一样,拎着菜篮子敲响了邻居钱奶奶家的门。她满脸笑容,给钱奶奶递上一把新鲜的青菜。罗华琳经常给小区的老人顺便带一些菜递上门,这份日复一日的温暖,街坊们再熟悉不过。

在衡阳市雁峰区胜利山社区,65岁以上的老人占比超过70%。51岁的罗华琳,是许多老人心中最可靠的“年轻妹子”。

然而,这个热心的身影背后,却有着常人难以想象的重担。20多年来,她以柔韧之躯,撑起了一个风雨飘摇的家,更以持续的关怀和善意,温暖了整个社区。

不离不弃,她是家里的“顶梁柱”

1999年,新婚不久的罗华琳,接连面对生活的考验:丈夫因意外失去劳动能力,需要长期照料;公公婆婆相继患病,生活难以自理。家庭的重担,骤然落在了她的肩上。

“既然成了一家人,照顾他们就是我的责任。”回忆起那段日子,罗华琳的语气平静而坚定。

公公因肺癌长期卧床,她日夜侍奉;婆婆患有严重风湿,腿脚不便,她悉心照料饮食起居,夜里坚持为老人泡脚、按摩。天气晴好时,她总会搀扶二老到院子里晒太阳、透透气。

“他们待我就像亲女儿,我就像照顾自己父母一样照顾他们。”谈起已相隔离世的公婆,罗华琳的话语里满是感念。她的付出,邻居们看在眼里:“都说久病床前无孝子,可这个儿媳比亲闺女还贴心。”

对丈夫,她倾注了全部的柔情与耐心。因丈夫长期需要照顾,她在生活上事事操心,连理发、刮胡子这样的琐碎活也亲手来做,只为让丈夫每天都整洁、舒心。“虽然他身体不好,可心肠特别好,总是惦记着我。”简单几句,道尽了两人相守的真心。

为了维持家中生计,罗华琳在照顾家人之余,起早贪黑地打工,做搬运、摆地摊,有时一天要辗转两三份零工。生活艰难时,她带着女儿一起出摊,鼓励孩子:“人穷志不短,好好读书才能改变命运。”

她的坚韧与善良,深深影响着女儿。女儿从小懂事孝顺、勤奋上进,如今已成为一名青年教师。她常说:“妈妈是我最好的老师,是我的骄傲。”

推己及人,她是社区的“贴心女儿”

“老吾老,以及人之老。”悉心照料老人的经历,让罗华琳格外懂得老年人的孤独与不易。

随着自家生活逐渐平稳,她将关怀投向了社区里更多需要陪伴的老人。“自己经历过,更能体会他们的难处。”她将心比心,成了社区里最活跃的志愿者之一,一干就是10多年。

她担任“楼栋长”,成为老人们的“贴心人”。平日里她上门陪老人聊天解闷,谁家买菜不便她就顺手代劳,大包小包拎上楼。见老人步履蹒跚,她总会伸手搀扶。常受她帮助的白奶奶一提起她就赞不绝口:“她待我们没得挑,常来帮忙做饭、打扫,就像自家女儿一样。”

在社区干部刘丽眼中,罗华琳是那种“只埋头做事,不多言半句”的人。“有她在,社区就多了一份温暖。”刘丽说。

罗华琳的善行悄然感染着邻里。同社区的郭梅香阿姨常与她结伴走访:“小罗人实在、心地善。谁家有难处她都放在心上,我们愿意和她一起搭把手。”

在他们的影响下,互帮友爱的氛围在社区日益浓厚,许多子女在外的老人舍不得搬离,只因“这里有人情味,邻里就像家人”。

有人曾问罗华琳:“照顾自己家已经够辛苦了,再做这些不觉得累吗?”她笑着回答:“老人家生活不容易,帮他们做点事,他们开心,我也觉得幸福。”

◀(上接1版③)

首篇报道《不夜长沙 流金淌银》将带您走进长沙五一商圈,深入探访长沙夜经济背后的发展逻辑与

改革实践,解读这座城市如何通过深化改革,从“网红”迈向“长红”,构建更具韧性、更可持续的高质量发展生态。

中国福利彩票双色球开奖信息

2025年12月07日 第2025141期 开奖号码

红球: 02 04 05 10 12 13 蓝球: 06

下期奖池: 2697873796 元

奖级 中奖条件 中奖注数(全国) 中奖注数(湖南) 单注奖金(元)

一等奖 000000• 10 0 7082448

二等奖 000000 112 7 232416

三等奖 0000• 1996 71 3000

四等奖 000000 83417 3164 200

五等奖 000000 1510557 365898 10

六等奖 000000 9845572 365081 5

注:开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!

中国福利彩票快乐8开奖信息

2025年12月07日 第2025327期

开奖号码 06 07 10 15 16 17 19 21

22 25 27 35 36 40 44 45

47 56 62 74

注:开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!

中国福利彩票3D开奖信息

2025年12月07日 第2025327期

开奖号码 7 8 9

湖南省中奖情况

类别 中奖注数 单注奖金(元)

单选 2582 1040

组选三 0 346

组选六 5434 173

注:开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!